

中國的回教人

回教徒生活談趣

白 宏 納

前 言

自從阿拉伯人先後在各地發現了石油，並掌握了能源的命脈，全世界的經濟與物價，都緊緊的跟着油價的攀升而跳動，表現最突出的一次，是民國六十三年那次中東的以阿之戰以後的情形，由於石油大幅上漲，給全世界的「經濟震盪」與重擊，至今令人猶有餘悸。而阿拉伯人不但都成了巨富，無論是買油或是推銷產品，都是各國爭取的對象，一下子成為世界經濟轉動的「軸」，大家都隨着它搖搖轉動。阿拉伯人信奉回教，全世界的回教人，不分民族，不分國別，也有一份說不出來的喜悅。然而回教由於過去不對外傳教，一般人對它的風俗習慣，除了茫然不知與隔閡外，尚有些神祕之感，很容易造成誤會與爭端，在台灣，有人甚至不知回教為何教者大有人在，記得幾年前我國郵局曾發行一套以動物為版本，十二「屬像」的郵票，其中有「猪」形郵票一種，凡以該郵票寄往阿國的郵件，均遭原件退回，雖未造成重大誤會，但這是一件不愉快的記憶，本

人是回教人，一個出生於回教家庭的回教徒，覺得有義務把有關回教的生活方式，介紹給國人，我不是宗教家，更不是研究宗教歷史的，我所能報導的，僅能把過去兒時在家鄉的一些所見所聞，耳濡目染的印象加以說明，如果有錯誤或不足之處，尚希吾教各位長輩及教親補充指教。

首先，先談一談我國回教的稱謂問題：

(一)回教以及回教人：這是一個很普遍的稱呼，這個名詞的由來，是研究歷史的或對中國回教有專門知識的人才能解答的問題，但據瞭解，這與我國唐朝先後有大量「回紇」人進入中原，無關係，他們不但來此做生意，並且在唐明皇時的總合，意思是告訴別人，我們的生活習俗與別族有異，以免誤會，「回回」的說法很可能是一詞直呼之，其所包括的含義，就不止「回教」而已，它包含着「回教」「回族」「回民」等意義也。也就被人稱之為回教矣，因此，「回教」的稱謂是中國伊斯蘭教的專有名詞。

(二)回回，這一名稱，在大陸時，無論本教的自己向別人介紹，或者為外人稱呼，均以回回二字是否又與目前新疆回族之「維吾爾」有關係，不得而知，有待專家研究，這只是個人的一種推測而已，因為它們的發音都很近似。回教人自己有時候彼此戲稱為「老回回」，表示自己是真正的「回回」。北平有一處叫「回回營」的，相傳是清高宗乾隆，由新疆搶來了一個年輕貌美的回女——香妃，因為她不能適應當時滿人的生活方式，仿照新疆的一個處所建立的，北平的回民也集聚於此，這是很多

問題，我想它是影射回紇人助唐戡亂的事，大概有幾分史實。根據歷史，唐朝李家本來就有胡人王李克用借兵的故事，有無正史可考，是另一個的血統，當時的達官貴人有不少以能說番語——

人教同的國中

北方人所共知的事實。

(三) 教門——這是一種泛泛的稱呼，與回回一詞大致相同，常有本教的人向別人說：「我們是教門」，別人也就立刻會意。

(四) 老表——此一詞謂若在中國南方，「老表」一詞多指江西人，尤其是湖南人更有資格稱前人者為「老表」，這是受了地利的影響。但在北方，若有人被稱為「老表」，他一定是回教，因為回教人由於信仰與生活習慣的關係，在普通的情況下是不與外教人結婚的，加之以前的交通不便，在一個地區的同教，彼此之間有親戚關係的人太多了，因為這種原因，就是外地的回教人，也不難彼此扯上一些血緣的關係，所以，在他鄉與不相知的同教相遇，多以「老表」稱之，年紀大一點的就被稱為「表叔」，年長的叫小的，也很自然的叫一聲「表弟」「表姪」等字眼，彼此只覺得親熟而不以為忤，就這樣「回教人」又被外教人稱為「老表」，本教的人稱同教的馬先生為馬老表，稱白先生為白老表，也成了一種當然的事，過去在大陸回教人非常團結，這是原因之一。

(五) 伊斯蘭教，應該是回教真正的稱謂，由阿拉伯語直譯而來，英文(ISLAM)最近伊朗國王巴勒維被推翻下台，柯梅尼獲得政權後，即強調成立純粹伊斯蘭教國家，以回教教義為治國藍本。世界其他國家對回教之稱謂也以伊斯蘭教為準，但是奇怪得很，「伊斯蘭」的說法在我國，不但教外人很少提及，就連回教人自己也很少使用，這是很有趣味性的。

正確稱呼及其忌諱

(六) 穆斯林——(MOSLEM)是阿拉伯直譯語，是同教徒的意思，但對回教徒而言，它似乎代表着「兄弟」之義，因此偶而本教的人也有時說「我們穆斯林，如何……」這種說法在中國較之「回回」或「教門」不普通，民國四十五年我由南部公幹，順便去看望其時剛剛落成不久的，座落於新生南路的清真寺，當時台北市尚無計程車，離開中華路一家清真館，跳上一輛三輪車，上車後，車夫知道我要去的目的地時，以非常驚訝的口吻對我說：

「先生你去那裏幹麼？清真寺是不准別人進去的」，我當時以急着「回家」的心情希望快點「回家」，不便分說，到了清真寺，大門口是關着的，車夫一時尚不離去，以好奇的眼光在一旁注視着，當院內也有人正視我的時候，我舉起右手說：

「我是穆斯林啊！」對方立刻笑面迎來，使立在一旁的車夫，一時不知道我究竟用了什麼暗語，才獲得「許可證」的，他帶着疑惑不解的樣子，半搖着頭離開了。

(七) 除以上的說法而外，回教人因血統關係，由「老表」的說法，又可以彼此稱對方為教親，至於有些朋友稱回教為「回子」，這是很不禮貌的說法，但他們往往並不知道這個道理，或無惡意的叫一下我也無所謂，然而在回教區域，這是很易犯眾怒的。

不吃猪肉教規久遠

食物的習慣——為什麼不吃猪肉？這是個常常被人問起的問題，也是個很難回答的問題，因為絕大多數的教門人，一生下來就接受着教規及家教，把這件事視作當然的禁物，根深蒂固，非但不能接受它，更深惡痛絕，聞到它的味道固然不舒服，看了它的樣子也使人討厭遠離，一個外教人是無法理解的，因此，常有誤會衝突發生，下面舉兩例子，可以說明它的嚴重性：(一)一次，一個外鄉人，進到一家回教小館，當他叫了一碗麵，坐定以後，從袋子裏拿出兩個來路「不明」的包子，店主要他收起來，或者乾脆丟出去，才能准許吃麵，食客聽了當然也火冒三丈，最後店主在一怒之下把那碗麵倒進垃圾桶裏(因為食客已經吃了兩口)，一個錢也不收的要他走路，兩方面慄然不歡而散。(二)一位南方太太，不瞭解當地的行情，更不知道回教是怎麼回事，在菜場的一邊買了兩斤豬肉，用繩繩提着，到另一端一家牛羊肉店，要買一斤牛肉(北方或有回教人的地方，牛羊肉生意，是回教人專業的)，正在牛羊肉店的老板忙於切肉的當兒，這位「新客」已經不經意的把豬肉放在牛羊肉攤上了，等到被發現以後，肉店老板拿着刀，怒目的注視着說：「是誰放的！趕緊給我拿走！」然後，還要他換一塊新的桌面，這位太太驚嚇的不知所以，在警察調解之下，才不了了之，但是，那位肉店的老板却忙了一個小時，用肥皂水來清洗那塊板子。

以上是兩個小小的例子，其他，因為這些小誤會而引起不愉快的事情，時有所聞，重者甚而引發械鬥。過去歷史上，發生的多次回亂，如清

末新疆，及雲南的兩次動亂，想來，可能就是因為這些小事而釀成的，其他國家也有類似的事情發生。

探求原因歸之信仰

然而究竟為什麼對豬如此討厭呢？（一）伊斯蘭教與基督教都源於猶太教，或者說與猶太教有很深的淵源，不吃豬肉的習慣應該說是起源於猶太教，因為猶太教人是不吃豬的，而猶太人與猶太教有不可分的關係，一位美國猶太教授的兒子，來台在一位朋友家作客，使女主人幾次吃飯都面有難色，因為這位年輕客人，除了一些蔬菜外，其他的菜幾乎一概不吃，最後快要離去時，才獲得真正的答案，最近一位美國外科教授，來我們醫院擔任客座教授，當我們第一次在一起進餐時，彼此介紹後，他便對我說：「我們是堂兄弟，吃東西可要當心一點！」才知道他是猶太人。基督教派中安息日會，也有禁吃豬肉這一項。不過回教人在這方面顯得特別突出而已，然而禁食的道理又怎麼解釋呢？嚴格的說，一種宗教，就是一種信仰，因為那涉及到「神」，也就是回教所謂的「真主」，其所規定的教條，往往是無法解釋的，但就常理推斷，可能很早以前，因豬而引起過流行病，而致禁食也未可知，因而代代相傳，形成以後的結果，有些人常戲之曰：「並非豬肉不可吃，而是諸肉也」，這種說法，只能一笑置之。

對食物的幾種規矩

動物之中，除豬而外是否就可以吃呢？對此

回教是有規定的，四隻腳的動物，一定要分蹄反芻始可，因此，除牛羊外駱駝肉也可以作為食品。魚類並無特別規定，家禽類是可以吃的，但有一個條件，這些動物包括牛羊在內，一定要經過回教人自己處理過的，始可食用，處理的方式：（一）動物在被宰之前一定是活的。（二）宰時，必須念過經文，向「真主」要求過交代過。（三）務必在頸部切斷血管，把血液完全放出，術語稱之為「下過刀」（或者說它是有「刀口的」），否則就算是牛羊雞鴨，對一個正統的回教徒，也是無法接受的，被列入禁品之類，這裏我願以另外兩個小故事來說明此點。（一）一次，一股軍隊在回教區過境，恰好有一隻雞穿街而過，被其中一個士兵一腳踢了一個半死，於是主人拾起這隻雞急忙往清真寺跑，以便在斷氣之前，趕上「下刀兒」，結果，半途上，雞兒不爭氣，頭一垂就死了，此時最傷心的要算雞兒的主人，只好把它廉價買給了普通的館子。（二）一位外地來的朋友自稱是教門人帶着一隻雞，去清真寺「下刀」，結果在寺師父下過刀以後，這位仁兄正要提雞他去之時，被寺廟師父一手指着他的手說：「你不是我們教門人」，因為他提拎那隻雞的方式不對。

做牛羊肉技藝獨到

牛羊肉既然是回教人常用的肉食，又是專利（在大陸），所以回人從事牛羊屠宰的，牧羊的很多。尤其到了秋天，由西北趕來的羊羣，羊鳴，羊味，羊糞，縱使是一個失明的瞎子，來到回教區也會立刻分辨得出它的存在來，我對羊的生

活及牧羊人的傳奇，都是兒時聽來的。

食物，尤其是經過熱鍋煎煮的東西，由於以上的理由，教門人是不吃外教人所作的東西；因此，回教人自己的店都有一定的記號以資區別。

門前一定有阿文的標幟，或者在正式名稱之上，加上清真寺的字樣，以便辨認。如果是小販，在

推車上就要掛着一塊木牌子，上面寫着「清真回」四個字，或者「西域回」。並且在這塊木牌子上，刻着一把水壺的樣子，或者有其他類似標示，否則，就是再甜美的食物，也無法引起我們的食慾，因為這種關係，所以回教人對牛羊肉的製造，也是特長，最著名的要推北平的「東來順」，很多人對它都稱讚傳頌不已，著文描寫。其他很多地方的教門館子，也是很出名的，去年華視董事長易勁秋先生就有一篇專文，讚美四川成都一家回教館所作的餐點，閱後，令人嚮往不已，尤其一個回教人如我，更是垂涎三尺。

因為吃東西有限制，不方便，教門人互相體量，相互幫助，隨時可見。

例如：前年有一位東巴基斯坦，孟加拉來的一位穆斯林，為女兒的病來到台灣，因為經濟情況不良，三餐不繼，經回教協會安排，及中華路清真館謝老表之援手，每日供應三餐，直到離境時止，為時四個月，抗戰期間，一位先生帶領了幾位弟兄，往陝西寶雞出差，時近晚間九時，因為是戰時，又是小地方，各店打烊得早，都關了門，幾個人餓腸辘辘，這位先生懂得一點教門人術語，到一家回教館敲門，結果獲得意外的招待。

教內幾種特別稱呼

回教人彼此的稱謂也與外教人有所不同，除了以上所說的「老表」之外，在北平、天津稱「先生」為「巴」，北方人又喜歡加個兒字在下面，因之大家都叫姓李的為「李巴兒」，姓張的為「張巴兒」，祖父輩的我們稱他們為「巴巴」，但不加兒。這個「巴巴」一定是阿拉伯語的直譯，可能與電影裏的「阿里·巴巴」有些關係，其他的稱呼也盡可能有所不同，父母當然最普通的叫「爹媽」，但在我家鄉的回回區裏，普遍叫「爸」為「爹」，「媽」叫「姬」，稱「外祖父」為「老爺」，外祖母稱「老娘」，這些稱謂當然是地區性的產品，其他常用的外來語好多，僅就記憶所及再提出一些，如：過世即將下葬的人，我們稱之為「埋體」，魔鬼為「衣不理斷」、「輸迷」，星期四為「盤蟬」，星期五為「主麻兒」，外教人「卡非兒」，向別人問好為「色拉姆」，或「色蘭」。

宗教職務及其名稱

中國回教人的分佈當然以西北之新疆、青海、陝甘等處為最多，其實在中國大陸，除東南各省教門人分佈比較稀少而外，其他地區都很多，就以我的家鄉河北省滄縣而論，在縣城附近，起碼也有三分之一到五分之二的人口是本教的，一個地區，無論人多人少，為了生活上的方便，便一定聚居一起，建立清真寺（MOSQUE），以滄縣縣城一處而論，就有清真寺五個，分東西兩

北，以北大寺為最大，規模恢宏，這些清真寺，一般而論，非回教未獲許可是不准入內參觀，寺內教長稱「阿衡」，其職責多在宗教的教化工作中，有幾位是留着長鬍子的，其中給我印象最深的一位叫「曹八衡」，頭上繩着阿拉伯人的白頭巾，樣子很像目前伊朗的柯梅尼——柯巴。不過他看起來很慈祥，沒有柯梅尼那副吊掛眼，令人望而生畏。「阿衡」以下尚有幾種不同稱謂的人，「海利發」是由阿文直譯而來的，大概是教長的助理，不過當時一些初學阿文會念愈經的（愈經用阿文）大家都稱他們為「海利發」，因之，在我的腦海裏「海利發」有點像佛廟裏的「小沙彌」。「阿衡」並無固定的任期，但原則上都是聘任的，生活費由大家捐款供養，「阿衡」以下尚有資深的念經人，他的職責除協助「阿衡」推行宗教工作外，主要的為回民作喪事，本來這些事經不是每個人所能熟背的，也就只有請念經人來代替了，因此，他們的工作也就成了專業化，一般都尊稱他們為「老師父」，這種說法是標準的漢語。

清真寺的格局方向

回教清真寺的建造，都是紅磚綠瓦，圓頂，建築的方式，已溶合了大部份中國的氣氛，與真正阿拉伯的清真寺，大異其趣（目前台北市新生南館之清真寺，倒很有一些阿國的氣息）。寺內

禮拜的地方稱「大殿」，是最安靜而神聖的地方，也是教外人士最不解的處所，其實回教是不崇拜任何偶像的，如果要別人去參觀，他們一定很失望。但是那是回教最神聖的殿堂，全世界的伊斯蘭教的大殿都以沙烏地阿拉伯的麥加為中心，虔誠禮拜，中國的大殿大都向西或西南，非洲的向北，歐洲或美洲的自然要向東，只要上殿禮拜，一定先要全身清洗，清洗也有一定的方式，大體上說：可分「大淨」與「小淨」，幾乎把全身每一個地方都洗過，因此，清真寺經濟情況再不好，一定也供應冷熱水給人沐浴，宗教意識很高的教門人，每天要禮拜五次，可以自己在家行禮，也可以去寺內與其他人一起行禮，若是在回教國家，人民隨時隨地在地上舖上一張氈子就可以舉行了，每次都是跪拜禮，除了禮拜本身意義之外，對身體也有不少的助益，這五次禮拜的名字都是阿語，（一）邦不達——早晨五點十分到廿分左右，（二）撒石尼——下午兩點到四點，（三）底格爾——十四點以後，（四）沙末——黃昏太陽將落之時，（五）胡扶坦——落日以後至深夜。

拜巴巴墳典禮隆重

在我家鄉北門外，有一處高約四層公寓的大墳，佔地有一兩千坪左右，遠在兩三里路之外，就能很明顯的一望而知，相傳是最早來滄縣定居的回教領袖之墓，因為回教人去世後，傳統上是不立碑的，墳的建築也完全是黃土堆起來的，有點像一個小型的金字塔，因此，他生前的事蹟及姓氏並不為人所知，大家一律尊稱它為「巴巴墳」。

中國同人教

一，全縣城的回民每年正月初二，早晨六點多鐘，由四面八方湧向該處，有的騎馬，有的騎車，大部分的步行至此，真是熱鬧，遠一點的親朋，也可以在此時小聚。儀式要等北大寺的大阿衡曹八衡作過「邦不達」下殿以後，來到墳場才正式開始，他來的時候帶領着「海利發」與其他的老師父，遠遠步行而來，既威風，又受到大家的尊敬，人們紛紛用回教的話向老人家問好「色拉姆」之聲，此起彼落，曹八衡與其他的老師父排成一排面南跪下，所有其他的人圍繞着「巴巴墳」跪着，然後，由曹八衡開始以阿文念經，接下去由其他人念。其間，由幾名管事兩手拉起長袍的前襟，權充捐獻箱，所到之處，大家紛紛將預先用白紙包好的獻金（尼帖）丟進去。最後，再由教長簡短的念幾句，然後全場一致的把雙手伸胸前，手心向上，並同聲說一句：「阿米乃」，其意義與基督教的「阿門」相似，最後兩手在自己的臉上由上向下一抹，全場紛紛有序的離去，各自去自己的祖墳，儀式與此大同小異，這對一個宗教的向心力助益頗大。

婚喪喜慶自有禮俗

婚喪喜慶，各種慶典原與其他民族不同，但世世代代下來，因為客觀的環境，大部分也都漢化了，例如：結婚時的新娘，也坐中國傳統式的大花橋，雖也向長輩跪拜，但不拜天地，更不祭祖。如果有喪事，情形就有些不同了，去世的人如前所述稱「埋體」，嗞氣以後，全身即刻清洗乾淨，然後，用棉花把眼、耳、鼻等孔隙部分塞

起來，再用白布將全身包紮，以專用的木製大盒子及藍布罩子蓋上，將「埋體」暫時停放在客廳或庭院之內，供家人及親朋弔祭，但無論如何要在廿四小時之內下葬，以免有所腐化，離家之前，尚有一番宗教儀式，所有家人與本族的男人排成一排跪下去，長子排在第一個，然後教長，老師父以及同教的親朋前來與家人舉行「握手式」，雙方均以簡單的阿拉伯語問答，並且四手相握，有一種特別親切之感，礙於習俗的關係，其他非本教的朋友，只能寒暄安慰幾句，不便直接參加各種儀式。墳墓的建築也是有規定的，有錢的四邊可以用木材，窮苦一點的用磚塊，但底層一定使死者與自然的土壤相接觸，以求「回歸本原」之意，以後的各種祭日，家人要去清真寺禮拜而已，喪家多請老師父來家念經，並且做些回教特有的食物「油香」，及牛羊肉等菜類分送親友，這要看喪家的財力，及親朋的關係而定，「油香」是一種油炸的麵餅，平時是不會有人做的，而且在街上也沒人賣，所以大家每次吃起來都津津有味。

齋月成爲一年盛事

其他回教的風俗尚有不少，如每年一度的「齋月」，白天不進任何飲食，只能在晚間與深夜用餵，每天開齋的號令由清真寺發出來的。大概都在日落以後，一句開齋的叫聲由清真寺傳出來以後，整個教區，一個傳十，十個傳百，不出五分鐘傳遍每各角落，大家開飯，又是一片熱鬧景象。「忠孝節」是回教的一個大節，有錢人家，

宰牛或宰羊，然後將肉分贈親友，都是一年一度的盛事。

最近五十年來全世界，對石油的仰賴日深一日，而石油的出產的地區，很巧，又多在阿拉伯手裏或伊斯蘭教國家，伊斯蘭在世界上漸漸扮演着重要的角色，一些從未有回教的國家，如韓國與日本，都在鼓勵人民信奉回教，並且已經有了好的開始，然而，台灣的情況，却並不太樂觀，據說：台灣以前在鄭成功時代，就有部分回教人由福建移民而來，定居於中部鹿港一帶，後來經過幾次戰亂與大陸的關係斷絕。因此，早期來台的回教先民，其後裔缺乏教長領導，飲食問題、婚姻問題，客觀環境的變遷，使之先民所遺留下的一點根已盪然無存。目前在台灣的一些回教人，多由大陸隨政府遷居來台住處分散，無法經常連繫，如不自己振作，最後的結果殊難預料。

開山煙塵記

喬家才著定價120元

全書五百多頁三十五萬字定價壹佰貳拾元請寫明收書人地址姓名，附郵票壹佰貳拾元寄中外雜誌社，立即按址寄書（平郵免收寄費掛號加陸元）